o

Dziedziczenie wielobazowe-

uzupetnienie

Dziedziczenie wielobazowe z powtdrzeniami z
klas g wirtualn g, listy konstruktorow — listy
argumentow konstruktorow

Dzledziczenie wielobazowe z powtdrzeniami
pez klasy wirtualnej, listy konstruktorow —

oroblemy z polimorfizmem zwi  gzanym z klas g
TProduktl dziedziczon g dwukrotnie

Dziedziczenie wielobazowe bez powtorze n

Wzorzec fasady — klasa TAplikacja
hermetyzuj gca dost ep do kolekcji produktow i
rachunkow
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Dziedziczenie wielobazowe-
uzupetnienie

1. Dziedziczenie wielobazowe z powtorzeniami z
klas g wirtualn g, listy konstruktorow — listy
argumentow konstruktorow

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12



Dziedziczenie wielobazowe z
powtdrzeniami

wirtualna
TProdukt4

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12




Konstruktory klas dziedzicz Qgcych
wielobazowo z klas g wirtualn g

TProdukt4::TProdukt4(string nazwa_, float cena_|,
float podatek , float promocja ):

TProduktl(nazwa , cena ),
TProdukt2(nazwa_,cena_,podatek ),
TProdukt3(nazwa_,cena_,promocja )
{ }

TProdukt4::TProdukt4(TProdukt4& p):
TProduktl(p),
TProdukt2(p),
TProdukt3(p)

{}

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12



Deklaracje klas dziedzicz acych
wielobazowo z klas g wirtualn g

np.
class TProduktl

class TProdukt2 : pubhcthual TProduktl

class TProdukt3 : public virtual TProduktl

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 5



B CASettingsidydakiyka\Programowanie_obiektowelwd_ 2\PROD... [Z][E]X]
PRODUKTZh | produkt3.cpp | produkt3h | PRODUKT4.CPP | PRODUKT4R | 14| »

fifndef ProduktZ
fdefine ProduktZ
#include "produktl.h”
cla=ss TProdukt:: wvirtual public TProduktl
{ protected:
float podatek;
public:
TProdukta (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float podatek=0) ;

TProdukts (TProdukt £) ;

~TProdukt (] :

float Czesc bruttoi):

float Fodaj cenef():

float Podaj podatek();

string to3tringil)

friend ostreams operator<<(ostream&, TPrnduktE&Jﬂ
P
gendif

16: 53 b odified |nsert




B CASettingsidydakivkalProgramowanie_obiektowelwd_2\produki3.h [Z]B]X]
F'HDDUKTTEF'F'] F'HDDUKTE.EF'F'I PRODUKTZh | produkt3.cpp |produkbsh | PRC A | 4

fifndef Produkt3

fdefine Produkt3

ginclude "produktl.h™

class TProdukti:) virtual public TProduktl
{ protected:

float promociar
public:

TProdukt3 (string nazwa ="hez nazwy",float cena =0,

float promocia=0)

TProdukt3 (TProdukt3 &) ;

~TProdukt3 () ;

float Czesc bruttol():

float Podaj cene():;

float Podaj promocie():

string toStringl() :

friend ostreams operator<<(ostreams wy, TProdukti& p):
P
Hendif

2 B4 M odified Inizert




TProdukt4 dziedziczy od dwdch klas TProdukt2, TProd  ukt2 i po srednio od TProduktl

FRODUKTZ.h | produkt3.cpp | produkt3.h | PRODUET4.CPP ‘PHDDUKTMW \FI 1 | r

#ifndef Produkt4d M
fdefine FProduktd

ginclude "produktz.h'™

Hinclude "produkti.h™

class TFProduktd: | public TProdukti, public TProduktZ

{

public:
TProduktd (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float podatek =0, fleoat prowocja =0):
TProduktd (TProduktds&) ;
~TProduktd (] ;
float Pods] cenel):
float Czesc bruttol):
string toltringi) ;
friend ostreamé operator<<(ostreamé&, TProduktd4s) :;

17 43 b odified |nzert




= PRODUKT4.CPP
PRODUKTT.CPP | PRODUKT2CPP | produkt3.cpp | produktd b | PRODUKT4A.CPF 1'|"

#include "produktd.h”
TProdukta: :TProduktd (string nazwa , float cena ,

float podatek , float promocja |:

//IProduktl (nezwa , cend ), Brak w liscie argumentéw

TProdukts (nazwa_,cena_,podatek ), konstruktora klasy TProdukt4

TProdukt3 (nazwa ,cena ,promocia | konstruktora klasy wirtualnej
- - - TProduktl oznacza

{ } wywoftanie i wykonanie

TProdukt4: :TProduktd (TProdukt4& p): konstruktora tej klasy z
domniemang listg parametréw.
//TProduktl(p), Konstruktor klasy wirtualnej
TProdukta (p), jest wywotany i wykonany
TProdukt3 (p) jako pierwszy_. Nastepnie
wywotywane i wykonywane sg
d j konstruktory w kolejnosci (od
TProduktd: :~TProduktd ] lewej do prawej) umieszczenia
ich klas w liscie dziedziczenia
{ ! klasy dziedziczacej
wielobazowo (TProdukt2)

Inzert




2 CAS ettings\dydaktyka\Programowanie_obiektowe\wd_2\labd 2. exe

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: ?

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 9.176, Podatek: 20

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 4.32, Promocja: 10

Nazwa: bez nazwy, Cena detaliczna: 0, Podatek: 7 Promocja: 10
Nazwa: bez nazwy, Cena detaliczna: 0, Podatek: 20 Promocja; 90

Rachunek : 1
Wartosc rachunku: 8

Rachunek : 2
Wartosc rachunku: 0

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 10




21 CAS ettings\dydaktyka\Programowanie_obiektowe\wi_2ilab8_2 exe
Rachunek : 1

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Ilosc produktu: 3, Wartosc zakupu: 6

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: o5.76, Podatek: 20

Tlosc produktu: 11, Wartosc zakupu: 63.4

Nazwa: bez nazwy, Cena detaliczna: 0, Podatek: 7 Promocja: 10
llosc produktu: 11, Wartosc zakupu: ¥

Nazwa: bez nazwy, Cena detaliczna: 0, Podatek: 20 Promocja: o0
llosc produktu: 14, Wartosc zakupu: Y

Wartosc rachunku: 69.4

Rachunek : 2

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Ilosc produktu: 1, Wartosc zakupu: 2

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 5.76, Podatek: 20

Tlosc produktu: 2, Wartosc zakupu: 11.5

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 4.32, Promocja: 10

Tlosc produktu: 6. Wartosc zakupu: 25.9

Nazwa: bez nazwy, Cena detaliczna: 0, Podatek: 20 Promocja: 20
llosc produktu: ¢, Wartosc zakupu: B

Wartosc rachunku: 39.4




Dziedziczenie wielobazowe-
uzupetnienie

1. Dziedziczenie wielobazowe z powtorzeniami z
klas g wirtualn g, listy konstruktorow — listy
argumentow konstruktora

2. Dziedziczenie wielobazowe z powtorzeniami

pez klasy wirtualnej, listy konstruktorow —
oroblemy z polimorfizmem zwi  azanym z klas g
TProduktl dziedziczon g dwukrotnie
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Dziedziczenie wielobazowe z
powtdrzeniami

TProdukt4

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12
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Deklaracje klas dziedzicz acych
wielobazowo bez klasy wirtualnej

np.
class TProduktl

(oo, };
class TProdukt2 : public TProduktl

Lo, };
class TProdukt3 : public TProduktl

(oo, };
class TProdukt4 : public TProdukt2, public TProdukt3

Lo, 1;

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 14



Konstruktory klas dziedzicz Qgcych
wielobazowo bez klasy wirtualnej

TProdukt4::TProdukt4(string nazwa_, float cena_,
float podatek_, float promocja ):

TProdukt2(nazwa ,cena_,podatek ),
TProdukt3(nazwa_ ,cena_,promocja )
{ }

TProdukt4:: TProdukt4(TProdukt4& p):
TProdukt2(p),
TProdukt3(p)

1}

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12
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B C\Settingsidydaktyka\Programowanie_obiektowelwd_3\produkid.h =[O
prndukticppl PHDDUKT#.EPF‘] RaCHUMEK. CPP | ZaKUP.CPP| praduktsh § maind.cp 4 | b

#ifndef Produkt3

fdefine Produkt3

#include "produktl.h™

class TProduktd:|public TProduktl
{ protected:

float promociar
public:
TProdukt3 (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float promocia=0);

TProdukts (TProdukti &) :

~TProdukt3 (] :

float Czesc brutto():

float Podaj cene():

float Podaj promocie(];

string tol3tring() ;

friend ostreams operator<< (ostreams wy, TProdukt3& pl;

|rzert




B CASettingsidydakiyka\Programowanie_obiektowelwd_\WPROD... [Z][E]3X]
main'l.cpp] F'FIEIDLIKTIEF'F'I FRODUKT2CPP| FRODUETZh | produkt3.cpp 4 | K

#ifndef Produktz
fdefine ProduktZ
ginclude "produktl.h"
class TProduktz: |public TFroduktl
{ protected:
float podatek;
public:
TProdukti (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float podatek=0)] ;

TProdukts (TProdukt £) ;

~TProduktz (] :

float Czesc brutto(];

float FPodaj cene():

float Podaj podatek();

string to3tringil) :

friend ostreams operator<<(ostreams, TProduktZ &) ;

h-
fendif

18: 49 kd odified Ihzert




TProdukt4 dziedziczy od dwoch klas TProdukt2, TProd  ukt2 i podwdjnie od TProduktl

FRODUKTZ.h | produkt3.cpp | produkt3.h | PRODUET4.CPP ‘PHDDUKTMW \FI 1 | r

#ifndef Produkt4d M
fdefine FProduktd

ginclude "produktz.h'™

Hinclude "produkti.h™

class TFProduktd: | public TProdukti, public TProduktZ

{

public:
TProduktd (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float podatek =0, fleoat prowocja =0):
TProduktd (TProduktds&) ;
~TProduktd (] ;
float Pods] cenel):
float Czesc bruttol):
string toltringi) ;
friend ostreamé operator<<(ostreamé&, TProduktd4s) :;

17 43 b odified |nzert




5 PRODUKTA.CPP
PRODUKTI.CPP | PRODUKTZ.CPP | produkt3.cpp | produkt3.k | FRODUKT4.CPP 1'|"
#include "produktd.h”

TProdukta: :TProduktd (string nazwa , float cena ,

float podatek , float promocja |:
JATProduktl (razwa , cenad ),
TPruduktEinazwa_;Eena_;ﬁEdatEk_];
TProdukti inazwa ,cena ,promocia |

g ;
TProdukt4d: :TProduktd (TProduktds p):

JATProduktlip),
TProduktd (p) ,
TProdukta (p)

d '
TProdukt4d: :~TProdukt4 )

Inzert




g PRODUKT4.CPP

+ |float TProdukt4::Czesc hruttof]
+ return TProdukta::Czesc brutto()+TProdukti::Czesc bruttol]; |

float TProdukti::Poda) cene()
+ return TProduktl::Poda)] cene() + Czesc bruttof(]; !

string TProduktd::toltringl)
{ char t[10]:
return TProdukti::toltringl) +
" Prowocja; "+gove (Poda] promocief),3,t);

ostream& operator<<|(ostreamé wy, TProduktZi p)
I return wy<<p.tostring()<<endl; }

20 B2 Modified |nzert




B mainl _cpp
mainl.cpp | PRODUKT.CPP | PRODUKT2.CPP | produkt3.cpp | PRODUKTACPR | 4| »

d

Przyktad 1 ==

ﬁinclude "Rachunek.h'™ P
TEolZ2<TProduktl> produkty:
TEolZ<TRachunek> rachunki:
void Wstaw zakup (TProduktl® poszukiwanyprodukt,

int ilosc, int numer) :

void main()
TPFroduktl®* pl:
TProdukt2+* pZ:
TProdukts* p3:
TPFroduktd4* p4d:
rl = new TProduktl|(TzeszyL™, Z2.0) ; produkty.lI=stawipl]) »
re = mnew TProdukts (Tpioro ., 4.50,20) ; produkty.lstawipa]) 2
r2 = new TProduktd (fpiorof ., 4.250,20) ; produkty.lstawipd]) »;
p3 new TProdukti ("pioro®™ 4.30,10]) ;2 produkty . stawip3]) 2
2 = mnew TProdukts (fpiorof, 4.250,10) ; produkty . stawip3]) 2
rd4 = new TProduktd|(Tolowek®™,0.30,7,10]) ; produkty.stawi(pd)
pid new TProduktd ("piorof, 4.320,20,50) produkty.WMstaw(pd)
pd2 = new TProduktd ("pioro®™, 4.320,20,50) produkty.WMstaw(pd)
cout<<produkty<<endl: AAcontssproduktv. toStringr)s<endl.
rachunki.Wstaw(new TRachuneki(1l)]):
rachunki.lWstaw(new TRachunek(2]):
cout<<rachunki<<endl: Alcoutssrackhkunki. . toStringy) s e

ln=zert



B mainl_cpp
PRODUKT1.CPF | PRODUKTZ.CPP | PRODUKTZh | produkiZ.cpp | produktzh | PRODUKT4CPR| <[ »

Wstaw zakup (new TPdeukﬁli"zeazyt", E.D];l;lj;
Wstaw =zakup (new TProduktl ("zeszyte", Z2.0) ,2,1):
Wstaw zakup (new TProdukts ("pioro®,4.80,20),5,1);
Westaw zakup (new TProduktzZ ("pioro®™,4.30,20),6,1);
Wstaw zakup (new TProdukt3 ("piorol®™,4.50,10),5,1);
Wstaw zakup (new TProdukts ("piorol™, 4.80,10) ,6,1);
Hstaw:zakupinew Tﬁrnduktqi"DlDwek",D.BD,?,lﬁj,E,l];
Wstaw zakup (new TProdukt4d ("olowek" 0.80,7,10),6,1);
Wstaw zakup (new TProduktd ("pioro®,4.80,20,50) ,7,1]:;
Wstaw =zakup (new TProduktd4 ("pioro®™,4.30,20,50),7,1);

Wstaw zakup (new TProduktl ("zeszyt", Z2.0),1,2);
Wstaw zakup (new TProduktz ("pioro”,4.80,20),2,2]);
Wztaw =zakup (new TProdukt: ("pioro®™,4.850,.10) . 6,2);
Wataw =zakup (new TProduktd ("pioro®™,d4.30,20,50),7,2):

Ch M odified [Inzert

[C++ "W arning] produktl.h[13); w8053 Cannot create pre-compiled header: initialized data in header

[C++ "W arning] produktl.h[13); Wa053 Cannot create pre-compiled header: initialized data in header

[C++ Error] mainl.cppl(32]: EZ2034 Cannot convert 'TProduktd = ta 'TPradukt1 =

[C++ Error] main] . cpp(32]: EZ2342 Tupe mizmatch in parameter 'poszukiwanyprodukt’ [wanted 'TProdukil ', gat 'TProduktd =)
[C++ Error] main . cppl(33] EZ2034 Cannot convert 'TProduktd = to T Produkt1 =

[C++ Error] mainl.cppl33): EZ2342 Type mismatch in parameter ‘pozzukiwanyprodukt’ [wanted 'TProdultl *', gat 'TProdulktd #
[C++ Error] mainl . cpp34]: E2034 Cannot convert 'TProduktd = ta 'TPradukt1 =

[C++ Error] mainl . cpp(34]: EZ2342 Tupe mismatch in parameter ‘poszukivwanyprodukt’ [wanted 'TProduktl ', got 'TProduktd =]
[C++ Error] main]l.cpp(35): EZ2034 Cannot convert 'TProdukkd # to T Produktl =

[C++ Error] mainl.cppl35) EZ2342 Tupe mismatch in parameter 'poszukiwanyprodukt’ [wanted 'TPradukil ', gat 'TProduktd =)
[C++ Error] main] . cpp(40]: EZ2034 Cannot corvert 'TProduktd = to 'TProdukt1 =

[C++ Error] main . cpp(40]: EZ342 Tupe mismatch in parameter ‘poszukivwanyprodukt’ [wanted 'TProduktl =, got 'TProduktd *']
[C++ W arning] main.cpp(4B]: 8004 'pd' iz azzigned a walue that i newver uzed

Y Build f




E mainl_cpp Przyktad 2

mainl.cop | PRODUKT1.CPP | PRODUKTZ.CPP | pradukt 4 | »

|

Hinclude "Rachunek.h'™
TEolZ <TRachunek> rachunki:

rvyolid maini)

d

TProduktl™®* pl:
TProdukt2+% p2:;
TProdukts* p3:;

jagu
p=
3
ks

rachunki.lW=staw(new TERachunek(1l)] ]
rachunki.lW=staw(new TERachunek (2] ]

TProdukt4d4* pd:

new TProduktl i zes=zvyct, 2.0):
new TProdukt: ("piorao®™,4.50,20)
new TProdukts ("piorao®™,4.50, 10)
new TProduktd("olowek™ ., 0.50,7,10) ;

Ll ] Ll ]

LY LY

cout<<rachunki<<endl: |

17 2B

kA odified | n=ert
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B mainl _cpp
mainl.cpp | PRODUKT1.CPP | PRODUKTZ2CPP | o | »

TRachunek™ ril=rachunki.Podasa] nast (]
TRachunek™ ro=rachunki.FPodasa] nast (]

ril—>Dod=as] =zasakup (new TZakup(pl, =]
ril—>Dodas] =zakup (new TZakup(pl, =]
ri—>Dhoda]j =zakup (new TZakup(p=,=)
rl—>=Doda] =zakup (new TZakup (pz,2)
rl—>=Doda] =zakup (new TZakup (p3d 2]
rl—>=Doda] =zakup (new TZakup (pd, 2]
rl—>=Doda] =zakup (new TZakup (pd, 2]

hr T hr i v v W

ra—>=Dhoda]l =zakup (new Tiakup(pl, 2] )
ra—>=Dhoda]l =zakup (new Tiakup (p=,2] )
ra—>=Dhodas] =zakup (new Tiakup(ps,.2Z] )

countcC<<rachunki<<erndl:
rachunki.U=sun kolekoje (] ;-
Ccin.oget () -

k4 adified




E mainl.cpp

mainl.cpp | PRODUKT1.CPP F'FIIIIDLIKTE.EF'F'I prnduktE.c:pp] F'FIIIIDLIKH.EF'F'] RACH 4 | 4
r1->Dodaj zakup (new TEakupip4;F]];
ri->Dodaj =zakup(new Tigskupipd,2)i;

ré->Dodaj zakup (new Tiakup(pl,Z)):
ré->Dodaj =zakup (new Tiakupip,Z)):
ré->Dodaj zakup (new Tiakup(p3,Z)):

cout<<rachunki<<endl;

rachunki.Usun kolekocije();
cin.oget ()

2 32 b odified Inzert

[C++ "W arning] produkt].k(13]); Wa053 Cannat create pre-compiled header: intialized data in header
[C++ "W arning] prodult].k(13]: WwWalka Cannaot create pre-compiled header: intbialized data in header
[C++ Error] mainT.cppl2?¥); E2285 Could not find a match for TEakup: TEakup(T Produktd * int)
[C++ Error] mainT.cppl28]: E2285 Could nat find a match for 'TLakup: TZakup(TProduktd = int)’
[C++ YW arning] mainT.cppl3f] \Wa004 'pd" iz azzigned a walue that iz never uzed

\Build /




Dziedziczenie wielobazowe-
uzupetnienie

1. Dziedziczenie wielobazowe z powtorzeniami z
klas g wirtualn g, listy konstruktorow — listy
argumentow konstruktorow

2. Dziedziczenie wielobazowe z powtorzeniami bez
klasy wirtualnej, listy konstruktorow — problemy
Z polimorfizmem zwi gzanym z klas g TProduktl

dziedziczon g dwukrotnie
3. Dziedziczenie wielobazowe bez powtérze n

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 26



Dziedziczenie wielobazowe bez powtorze n — klasa TProduktl
bez zmian, natomiast TProdukt2 w li  scie dziedziczenia ma
klas @ TProduktl, ktora nie jest ju z klas g wirtualn 3. Klasa

TProdukt3 dostarcza jedynie promocj € I nie jest stosowana

do tworzenia samodzielnych obiektow

TProdukt4

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 27



B CA\Settingstdydakityka\Programowanie_obiektowe\wd_4\PRODUEK... [Z]B]X]
PRODUKTI.CPR FRODUET1.h | PRODUKT4.CPP prnduktE.cpp] prnduktE.h] Pl 4 | 4

ginclude <stdlib.h>
#include "ibhstrakcyiny.h™
class TProduktl: public Tibstrakocyiny
{protected:
string nazwa:

float cena:
public:

TProduktl (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0):
TProduktl (TProduktlsg) ;

~TProduktli() :

rirtual float Pndaj_ceneij;

rirtual float FPoda]j podatekl() { return -1; }
rirtual float FPoda] promocje() { return -1; }
void operator+=(Tibhstrakoeyinyve) {}

int operator==(Tibhstrakcyinv&):

string tol3tringl) ;

friend ostreamsé operator<<(ostream&, TProduktls) !

Inzert




B CASettings\dydakiyvka\Programowanie_obiektoweiwd ANPROD... [E]EX]
mair'l'l.cppl FRODUKTZCPP| FRODUKTZh F'FIDDUKT'l.I:F'F'] FRODUKTT.H 4 | 4

#ifndef Produktz
#define Produktz
#include "produktl.h”
class TProduktzZ: public TProduktl
{ protected:
float podatek;
public:
TProdukti (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float podatek=0):;
TProduktsZ ([TProduktZ £) ;
~TProdukt (] ;
float Czesc hruttoi():
float Fodaj cene(]:
float Podaj podatek():
string to3tringil) ;
friend ostreamé operator<<(ostream&, TProduktZ £):;

lh=zert




B CASettingsidydakiyka\Programowanie_obiektoweiw3_4\produki3.h [£][B]X]
PHDDUKTIEF‘F‘I PHDDUKTIH] PRODUKT4.CPP prnduktE.:pp‘ produktah I F 4 | d

gifndef Produkt3

#define Produkt3

#include "produktl.h™

class TProdukt3

{ protected:
float promocia;

public:
TProdukts (float promocia=0) ;
TProdukts (TProdukt3 &) ;
~TProdukt3 () ;
float Pudaj_prumucjﬂi]:
string toatringl) ;
friend ostreamé operator<< (ostream& wy, TProdukti& p)

|nzert




S produkt3.cpp

PRODUKTT.CPP | PRODUKT.h | PRODUKT4.CPP | produktd.cpp |:ur|:u:|ukt3.h]F"|'r

#include "produkti.h”
TProdukts::TProduktd [(float promocja ) ipromoc]ja(promocia |

(R
TProdukt3: i TProdukts (TProdukta& p) ipromocialp.promocia)

(A
TProdukt3: :~TProdukta ()

(.

float TProduktl::Podaj promocie(] { return promocia; b
string TProdukti::toltringl)
{ char t[1l0]:

return "Promocja: "+string (govt (Foda] promocje() ,3,T))7:

ostreams operator<<(ostreamé& wy, TProduktig p)
I return wy<<p.to3tringl)<<endl; }

|hzert




B CASettingsidydakiykatProgramowanie_obiektoweiwd_A\PROD... [Z][EX]
Lal:uEl_-ﬂf.hl:lfl prnduktE.Epp] PRODUKTZ2CPP | PRODUET4.CPP | FRODUET4.K

#ifndef Produkt4d

#define Produkt4d

#include "produktzZ.h™

#include "produkt3.h™

class TProduktd4: public TProdukt:zZ, public TProdukts

{

public:
TProduktd (string nazwa ="hez nazwﬂ";fluat cena =0,
float podatek =0, float promocia =0);

TProdukt4 (TProdukt4&) ; _
~TProduktd () : Metoda wirtualna

float Fodaj cene(): pr_ZGS’faniaJaCa _metOdf? _
float Podaj promocie|); < wirtualng Podaj_promocije() z
float Czesc brutto(): klasy TProduktl

string toltringi() ;
friend ostreams operator<<(ostream&, TProduktd4sg) !

[
Hendif

a3 43 k odified Ihzert




5 PRODUKTA.CPP

Lal:lEI_aLI:lpfl produkt3.cpp | PRODUKT2.CPP | PRODUKT4.CRP

#include "produktd.h"

PRODUKT4h |

TProdukt4: :TProdukt4 (string nazwa , float cena ,
float podatek , float promocja |

ff/TProduktl (razwa , cena ),

TProduktz inazwa_, CEna pcu:late}-:_J ,
TProdukts (promocia |

() ™~

TProduktd: i TProduktd (TProduktdge p) :
ST roduk el (p), ‘(””’
TProdukt:z (p) ,
TProdukta (p)

d h
TProduktd: :~TProduktd ()

d '

1&: BB tModified |nzert

Zaleznie od kolejno sci
umieszczenia klas w li  Scie
argumentéw (od lewej do
prawej) , w takiej kolejnosci
wywotane i wykonane sg
konstruktory tych klas.
Oznacza to, ze pierwszy jest
wywotany konstruktor
TProdukt2, a wykonane sa:
TAbstrakcyjny, TProduktl
na koncu TProdukt2 .
Nastepnie wykonany jest
konstruktor TProdukt3. Nie
mozna wywotac konstruktora
klasy TProduktl , poniewaz
jest dziczenie tej klasy
odbywa sie za posrednictwem
klasy TProdukt2

, d



E PRODUKTA.CPP
PRODUKTI.CPP | PRODUKTT.h| PRODUKTALFR | produkt3 cpp prnduktE.th‘HDDL‘|"

float TProdukt4::Czesc bruttol]
{ return TProdukti::Czesc bruttof(]-
TProdukts: :Podaj prumucjei}*TPdeuktl::Pudaj_cenei]flﬂﬂ; ’

float TProdukt4::Podaj cenel)
{ return TProduktl::Podaj cene(] + Czesc hbrutto(]:

Wskazanie,
< ktOra z
dziedziczonych

metod powinna
string TProduktd::itoltringl) bvé w pcﬂana
! char t[1l0]: 4 e

float TProduktd::Podaj promocie ()
{ return TProdukti::Poda] promocje(] ;)

return TProduktd::toltringl) 4+ “
" Promocja; "+govt ([TProduktd::Podaj promwocje() ,3,t); |}

ostreamé operator<<(ostreams wy, TProduktig p)
{ return wy<<p.todtringl)<<endl; }

a2 BZ todified |nsert




B mainl.cpp
mainl.cpp | PRODUKTT.CPP | PRODUKT1.h | PRODUKT4.CPP prnduktE.cpp]pmd‘h’

#include "Rachunek.h"

TEolZ<TProduktl: produkty:

TEolZ<TRachunek:> rachunki:

void Wstaw zakup (TProduktl?® poszukiwanyprodukt,
int ilosc, int nuwer) :

rold mwaini()
d
TProduktl®* pl:
TProduktZ* p2;
TProduktd4® p4d:;
pl new TProduktl("zezzyt™, Z2.0); produkty.Wstaw(pl) ;
new TProdukts ("pioro®™, 4.30,20) ; produkty.Wstaw(pd) ;
new TProduktz ("pioro®™, 4.30,20) ; produkty.Wstaw(pd) ;
new TProduktd(Molowek™,0.80,7,10); faprodukty.Wstaw(pd) ;
new TProduktd("piocro®™,4.50,20,40); iiprodukty.Wstaw(pd) ;
new TProduktd("pioro®™,4.80,20,50); )jprodukty.Wstaw(pd)
cout<<produkty<<endl; '

Nie korzysta si e z obiektow typu TProdlkt3 )Jv

17 BA b odified |rzert




B mainl cpp
mainl.cpp | PRODUKTI.CPP | PRODUKT1.h | PRODUKT4.CPP | produkt3.cpp | Lo »

rachunki.istawinew TRachunelki(l)) :
rachunki.stawinew TRachuneki(zZ)]) :
count<<rachunki<<endl; |

Wstaw zakup (new TProduktl ("zeszyt®™, Z.0),.1,1):;
Wstaw zakup (new TProduktl ("zeszyt®™, Z.0),Z2,1):;
Wstaw =zakup (new TFProdukts ("pioro®™,4.80,20),.,5,1):
Wstaw =zakup (new TFProdukts ("pioro®™,4.80,20) .6,1):
Wstaw zakup (new TProduktd ("olowek®™, 0.80,7,.10) ,5,1);
Wstaw zakup (new TProduktd ("olowek®™, 0.80,7,.10) 6,1 ;
W=staw =zakup (new TProduktd ("pioro™.4.80,20,50) ,7,1)
W=staw =zakup (new TProduktd ("pioro™.4.80,20,50) ,7,1)

Westaw =zakup (new TProduktl ("zeszytc™, =2.0),1,2);
Wataw zakup (new TProdukts ("pioro®™ 4.80,20) ,2,2):;
Wztaw zakup (new TProduktd ("pioro™, 4.50,20,50) ,7,2):

cout<<rachunki<<endl: Nie korzysta si € z obiektow typu TProdukt3
produkty.Usun kolekoje () ;

rachunki.Usun kolekocje():;

cih.get ()
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S| main].cpp

PRODLKTI.CPP | FRODUKTLh | PRODUKTACPP | poduki3cop | mocukizh | PRODUKTR,

vold Wstav zakup (TProduktl® poszuklvanyprodukt, int 1losc, int numer)
i TRachunek® poszukivanyrachunek=new TRachunek(numer);
TRachunek™ znalezionyrachunek;
zhalezionyrachunek=rachunki.Podaj (poszukivanyrachunek) ;
1f (znalezionyrachunek!'=NULL)
{ TProduktl® znalezionyprodukt=produkty.Podaj(pogzukivanyprodukt);
1f (znalezionyprodukt '=NULL)
znalezionyrachunek->Doda] zakup (new Tiakup znalezionyprodukt,ilosc));
|
delete poszukiwanyrachunek;
delete poszukiwanyprodukt,;

.26 Modbed Insert




i34t c\settings\dydaktyka\Frogramowanie_obiektowe\w3_4\Lab3 4. exe - |00} X

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 5.76, Podatek: 20

Nazwa: olowek, Cena detaliczna: 0.776, Podatek: 7 Promocja: 10
Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 3.84, Podatek: 20 Promocja: 40
Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 3.36, Podatek: 20 Promocja: 50

Rachunek : 1
Wartosc rachunku: 0

Rachunek : 2
Hartosc rachunku: 0

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 38




21 CAS ettings\dydakiyka\Programowanie_obiektowe\w9_4\Lab3 4.e
Rachunek : 1

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Ilosc produktu: 3, Wartosc zakupu: 6

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 5.76, Podatek: 20

Ilosc produktu: 11, Wartosc zakupu: 63.4

Nazwa: olowek, Cena detaliczna: 0.776, Podatek: 7 Promocja: 10
Ilosc produktu: 11, Wartosc zakupu: 8.54

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 3.36, Podatek: 20 Promocja: 50
Ilosc produktu: 14, Wartosc zakupu: &7

Hartosc rachunku: 129

Rachunek : 2

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Ilosc produktu: 1, Wartosc zakupu: 2

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 5.16, Podatek: 20

Ilosc produktu: 2, Wartosc zakupu: 11.5

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 3.36, Podatek: 20 Promocja: 50
Ilosc produktu: 7, Wartosc zakupu: 23.5

Hartosc rachunku: 37




Dziedziczenie wielobazowe-

uzupetnienie

Dziedziczenie wielobazowe z powtdrzeniami z
klas g wirtualn g, listy konstruktorow — listy
argumentow konstruktorow

Dziedziczenie wielobazowe z powtorzeniami bez
klasy wirtualnej, listy konstruktoréw — problemy

Z polimorfizmem zwi gzanym z klas g TProduktl
dziedziczon a dwukrotnie

Dziedziczenie wielobazowe bez powtdrze n

Wzorzec fasady — klasa TAplikacja
hermetyzuj gca dost ep do kolekcji produktow i
rachunkow

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 40



Dziedziczenie wielobazowe z
powtdrzeniami

wirtualna
TProdukt4

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12

41



B CASettingsidydakiyka\Programowanie_obiektowelwd_ 2\PROD... [Z][E]X]
PRODUKTZh | produkt3.cpp | produkt3h | PRODUKT4.CPP | PRODUKT4R | 14| »

fifndef ProduktZ
fdefine ProduktZ
#include "produktl.h”
cla=ss TProdukt:: wvirtual public TProduktl
{ protected:
float podatek;
public:
TProdukta (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float podatek=0) ;

TProdukts (TProdukt £) ;

~TProdukt (] :

float Czesc bruttoi):

float Fodaj cenef():

float Podaj podatek();

string to3tringil)

friend ostreams operator<<(ostream&, TPrnduktE&Jﬂ
P
gendif

16: 53 b odified |nsert




B CASettingsidydakivkalProgramowanie_obiektowelwd_2\produki3.h [Z]B]X]
F'HDDUKTTEF'F'] F'HDDUKTE.EF'F'I PRODUKTZh | produkt3.cpp |produkbsh | PRC A | 4

fifndef Produkt3

fdefine Produkt3

ginclude "produktl.h™

class TProdukti:) virtual public TProduktl
{ protected:

float promociar
public:

TProdukt3 (string nazwa ="hez nazwy",float cena =0,

float promocia=0)

TProdukt3 (TProdukt3 &) ;

~TProdukt3 () ;

float Czesc bruttol():

float Podaj cene():;

float Podaj promocie():

string toStringl() :

friend ostreams operator<<(ostreams wy, TProdukti& p):
P
Hendif

2 B4 M odified Inizert




TProdukt4 dziedziczy od dwdch klas TProdukt2, TProd  ukt2 i po srednio od TProduktl

FRODUKTZ.h | produkt3.cpp | produkt3.h | PRODUET4.CPP ‘PHDDUKTMW \FI 1 | r

#ifndef Produkt4d M
fdefine FProduktd

ginclude "produktz.h'™

Hinclude "produkti.h™

class TFProduktd: | public TProdukti, public TProduktZ

{

public:
TProduktd (string nazwa ="bez nazwy",float cena =0,
float podatek =0, fleoat prowocja =0):
TProduktd (TProduktds&) ;
~TProduktd (] ;
float Pods] cenel):
float Czesc bruttol):
string toltringi) ;
friend ostreamé operator<<(ostreamé&, TProduktd4s) :;

17 43 b odified |nzert




B CASettingsidydakivkalProgramowanie_obiektowelw_10_15\TAplik... [E]8]%E]

produkt3.cpp | PRODUKT4.CPP | RACHUMEK.CPP | TaAplikacia.cpp| Téplkaciah

Hifndef .
gdefine

Hinclude
Hinclude
#include
Hinclude
#include

LAplikacia

kplikacia Metody klasy TAplikacja
<lostreatmn. h>

estring.hs hermetyzujg operacje na kolekcji
e R produktow i kolekcji zakupow

<ztdlibh.hx=
FRachunelk. k™

hlass Tiplikacia
1 TEolzZ2<TProduktl> produkty:
TEolZ<TRachunek> rachunki:
TProduktl®* UWykona] produkt (string® atrybuty) !
public:

~Thplikacial)
{ produkty.Usun kolekocje () !
rachunki.Usun kolekcje () !

h

int Wstaw =zakup (string® produkt.int ilosc, int nuaner) ;
int Wstaw produkt (string?® wstawianyprodukt) ;

int Wstaw rachunek(int nr):

TEol=z=«<TProduktl>& Foda] produkty(] :

TEolZ<TRachunek>& Podaj rachunki () :

TRachunek* FPoda] rachunek (int nr)

-
Hendif

M odified




B TAplikacja.cpp

produkt3.cpp | PRODUKT4.CPP | RACHUMEE.CPP | TAplkacia.cpp || Kal2h | TAplkaciah | 28K UP.CPP

#include "Thplikacija.h"
int Tiplikacja::Wstaw zakup(string* produkt, int ilosc, int numer)
1 int wynik:;
TRachunek® poszukiwanvyrachunek=new TEachunek (numer):
TProduktl® poszukiwanyprodukt=Uykona] produkt (produkt) ;
if (poszukiwanyrachunek!=NULL &£& poszukiwanyprodukt !=NULL])
1 TRachunek® znalezionyrachunek;
zhalezionyrachunek=rachunki.Poda] (poszukiwanyrachunek) ;
if (znale=zionyrachunek!'=NULL)
1 TProduktl®* znalezionyprodukt=
produkty.Podaj (poszukivanyprodukt) ;
if (=nalezionvyprodukt '=MNTULL)
wynik=
zhalezionyrachunek->Doda] =zakup (new TZIakupznalezionyprodukt,ilosc)]:;
el=e

wynik=5;

'

el=e

wynik=4;

X

else

wynik=3;
delete pos=zukiwanyrachunek;
delete poszzukiwanyprodukt:
return wynik;

22 15 kM odified [n=ert




B TAplikacja.cpp
produkt3.cpp | PRODUKT4.CPP | RACHUNEK. CPF | TAplikaciacpp |Kalzh | Ta 4

int TAplikacja: :Wstaw produkt (Sstring® wstawlanyprodukt)
1 TProduktl®* pomw= Wykona] produkt (wstawlianyprodukt) ;
int wynik=3:
if (pom!=LTLL]
wynik=produkty.lUstaw (porm) -
return wynik:
B
int Taiplikacja: :Wstaw rachunek(int nr)
i TRachunek* r=new TRachunekinr) r
int wynik=3:;
if (r!'=NULL)
wynik=rachunki.lWstawi(r) :
return wyvnik:
h
TEolZ<TProduktl>& TAplikacija: iFoda] produkty (]
i return produkty:

TEolZ2<TRachunek>& TAplikacja::Foda] rachunki ()
{ return rachunki: 1}

TRachunek® TAplikacija::Foda] rachunek(int nr)

1+ TRachunek rinri :
return rachunki.Podajil&r) :

b odified | =zert




E TAplikacja.cpp

produktd.cpp | PRODUET4.CPP FIﬂEHLIHEK.EF'F'l TAplikacia.cpp || TAplkaciah | ZAKURP.CPP

TProduktl® Tiplikacja::Wykona] produkt (string® atrybuty)
{ TProduktl?® produkt=NULL:
if [(atrvybuty[0]=="1")
produkt=new TProduktl (atrybuty[1l], atof(atrybuty[Z].c stri(]]];
else
if (atrybuty[0]=="Z")
produkt=new TProdukt: (atrybuty[l], atof(atrybuty[Z].c stri)],
atof (atrybuty[3] .c_str())]):

else
if [(atrybuty[0]=="3")
produkt=new TProdukt3 (atrybuty[l], atof(atrybuty[i].c stri)],
atof (atrybuty[3].c st ()l);
else
if (atrybuty[0]=="4")
produkt=new TProduktd{atrybuty[l], atof(atrybuty[i].c stri)],
atof (atrybuty[3].c ste ()],
atof (atrybuty[4] . 3te())]);
return produkt;

BO: E5 M adified Inzert




E mainl_cpp

produkt3. cpp F'FIEIDLIKT-#.I:F'F'I RACHUMEE.CPP | Taplkacjacpp ™A | +

Hinclude "Tiplikacija.h'

wvold maini)

d

Thplikacia aplikacia:r

=tring takblical[3]= 1"1", Fzeszy™, 2.0}

string tablica2[4]= {"2","pioraof™, 3. 50O, T207");
string tablicas[4]= {"3","pioraof™, 3 S50, "107}
string takblicad[S]= {M"4","olowek™, "O.oOQ™, m2r 7107
strihng takblicaS[5]= {"4Y, "piorof, 3. S0, F20F, T507")
string takblicac[3]= {M"4","pioraof™, 3. 507, "207", "0} ;
aplikacja.Wstaw produkt (tablical]):;
aplikacja.Wstaw produkt (tablicad)
aplikacja.Wstaw produkt (tablicad) :;
aplikacja.Wstaw produkt (tablicald):;
aplikacja.Wstaw produkt (tablical) :;
aplikacja.Wstaw produkt (tablicad)
aplikacja.Wstaw produkt (tablicas):;
aplikacja.Wstaw produkt (tablicab) ;
cout<<aplikacja.FPoda] produkty (] <<endl;

a5 32 lnzert




B mainl _cpp
produkt3.cpp | PRODUKTA.CPP | BACHUNEK.CPP | Taplikac 4 | »

aplikacja.Wstaw rachunsek (1)
aplikacja.staw rachunek (1)

aplikacja.Wstaw rachunek (=]
cout<<aplikacja.FPoda] rachunki () <<endl:

Ty W T

aplikacja.Wstaw zakup (tabhlical, 1, 1)
aplikacjia.lWstaw =zakup(tablical =, 1]
aplikacja.WWstaw =zakup (tabhlica=, 5, 1)
aplikacja.lWstaw =zakup(tablicaz 6, 1]
aplikacja.WWstaw =zakup (tabhlica=, 5, 1)
aplikacja.lWstaw =zakup(tablicas3, o, 1]

s e

Ty

aplikacja.Wstaw =zakup (tabhlicad, S5, 1)
aplikacja.lWstaw =zakup(tablicsad, 6, 1)
aplikacja.Wstaw =zakup (tabhlicabh, 7, 1)
aplikacja.mstaw_zakup(tablicaﬂ;T;lj

LT T B T BT B ¥ |

aplikacja.Wstaw =zakup (tabhlical, 1,2
aplikacia.lWstaw =zakup(tablica=s =2, 2]
aplikacja.Wstaw zakup (tabhlicasd, o, o)
aplikacja.Wstaw =zakup(tablicabh, V7, 2] :»
cout<<aplikacija.FPoda] rachunki () <<endl:
Cin.get (] -

ln=ert




AHCAS ettings\dydakiyka\Programowanie_obiektowelw_10_1lab10_1.exe

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 9.176, Podatek: 20

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: &.32, Promocja: 10

Nazwa: olowek, Cena detaliczna: 8.776, Podatek: 7 Promocja: 10
Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 3.36, Podatek: 20 Promocja: S0

Rachunek : 1
Wartosc rachunku: 0

Rachunek : 2
Wartosc rachunku: 0

Zofia Kruczkiewicz, ETE8305_ 12 51




=¢' CASettings\dydaktyka\Programowanie_obiektowe\w_10_14lab10_
Rachunek : 1

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Ilosc produktu: 3, Wartosc zakupu: 6

Mazwa: pioro, Cena detaliczna: 5.76, Podatek: 20

Tlosc produktu: 16, Wartosc zakupu: 92.2

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 4.32, Promocja: 10

Ilosc produktu: 6, Wartosc zakupu: 25.9

Nazwa: olowek, Cena detaliczna: @.776, Podatek: 7 Promocja: 10
Tlosc produktu: 11, Wartosc zakupu: 8.54

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 3.36, Podatek: 20 Promocja: 90
Ilosc produktu: 7, Wartosc zakupu: 23.5

Wartosc rachunku: 156

Rachunek : 2

Nazwa: zeszyt, Cena detaliczna: 2

Tlosc produktu: 1, Wartosc zakupu: 2

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 5.76, Podatek: 20

Tlosc produktu: 2, Wartosc zakupu: 11.5

MNazwa: pioro, Cena detaliczna: 4.32, Promocja: 10

Ilosc produktu: 6, Wartosc zakupu: 25.9

Nazwa: pioro, Cena detaliczna: 3.36, Podatek: 20 Promocja: 50
Ilosc produktu: 7, Wartosc zakupu: 23.5

Wartosc rachunku: 63




